

外媒熱議光伏案 李克強斡旋促和解

■今年5月，李克強訪歐盟時在不同場合表達了對光伏案的關切。右為德國總理默克爾。
資料圖片



香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 歐盟委員會批准的中歐光伏貿易爭端的「價格承諾」協議將於8月6日正式開始實施。中歐光伏爭端最終以「和解」告終，讓一場可能發生貿易摩擦化解於無形。外媒昨日普遍熱議指，中歐「友好解決」光伏戰令人欣慰，認為雙方達成妥協方案避免了一場貿易戰。亦有學者指出，正是中國總理李克強的高度關注與從中斡旋，才促使歐方做出了讓步，最終幫助中國光伏企業擺脫困境。

達了對此案的關切，以及中國政府對這次貿易爭端的鮮明態度，他並敦促歐盟慎用貿易救濟措施。正是李克強的多次表態與游說斡旋，為中國贏得了德國總理默克爾等歐盟國家領導人的理解和支持，為爭端的最終解決贏得了寶貴的磋商時間。據美國《華爾街日報》報道稱，其後，德國政府決定反對歐盟委員會的關稅計劃。歐盟官員認為，這對歐洲與中方談判時的處境是一個沉重打擊。

而在歐盟發佈對中國光伏產品作出的反傾銷初裁結果前夕，李克強還於6月3日應約同歐盟委員會主席巴羅佐通電話，指出此案涉及中國重大經濟利益，希望雙方通過對話磋商解決貿易爭端，而不是打貿易戰。

訪歐盟多次表態游說

今年5月，李克強作為中國國務院總理首訪歐盟時，恰逢太陽能板糾紛的關鍵時刻。對歐盟可能對中國光伏產品作出的反傾銷初裁，李克強在不同場合表

內地叫停進口紐澳奶粉

質監總局籲勿食用3批號問題產品

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 新西蘭乳業巨頭恒天然公司在濃縮乳清蛋白粉檢出肉毒桿菌事件，昨日(4日)在內地繼續發酵並引發連串緊急行動。中國國家質監總局昨日緊急公佈4家可能受污染乳製品進口企業名單，並提醒消費者勿食用3個批號新西蘭嬰幼兒配方奶粉。國家食品藥品監督管理總局亦約談3家企業相關負責人，要求盡快立即停止銷售並召回問題原料加工的全部食品。新西蘭方面指，目前中國已暫停進口所有新西蘭以及澳大利亞奶粉。對此，中方尚未予以證實。

「洋毒奶粉」事件昨日進入第三天。據彭博社昨日報道，新西蘭貿易部長接受當地媒體採訪時稱，繼恒天然公司警告部分乳粉原料受污染並流入中國後，中國已停止所有新西蘭以及澳大利亞奶粉進口。

公布4家涉事進口商

新西蘭貿易部長接受採訪稱：「中國的決策在我看來是完全適當的，中國方面已停止所有來自澳大利亞和新西蘭的奶粉進口。」他還稱，此類貿易問題並不獨見於中紐貿易之間，新西蘭正和包括中國在內的各國監管機構進行緊密配合。

他還承認：「進口叫停對新西蘭是一個嚴重的問題，嚴重性取決於問題的延深及持續程度。」昨日恒天然公告稱：約有40萬噸乳清蛋白原料可能受肉毒桿菌污染，被出口給包括2家飼料生產商和3家中國公司在內的8個國際客戶。

口了可能受到肉毒桿菌污染的新西蘭恒天然集團產品。中國國家質監總局昨日發佈消息稱，4家企業分別為：杭州娃哈哈保健食品有限公司和杭州娃哈哈進出口有限公司，進口濃縮乳清蛋白14.475噸；上海市糖業煙酒(集團)有限公司，進口濃縮乳清蛋白4.800噸；多美滋嬰幼兒食品有限公司，進口原料乳粉208.550噸。

要求立即停售並回收

昨日上午，國家食品藥品監督管理總局亦約談了杭州娃哈哈保健食品有限公司、可口可樂中國公司、多美滋嬰幼兒食品有限公司三家企業的相關負責人，要求盡快查明情況、分析原因，迅速採取措施，立即停止銷售並召回問題原料加工的全部食品。

此外，國家質檢總局昨日還發佈緊急警示，警告消費者勿食用新西蘭市場上銷售的3個批號的嬰幼兒配方乳粉。該嬰幼兒配方乳粉為出廠批號為3169、3170的「可瑞康」1段和批號為D3183的「可瑞康」金裝版2段嬰幼兒配方奶粉。



■內地已暫停進口所有新西蘭以及澳大利亞奶粉。圖為一名市民帶孩子挑選嬰幼兒奶粉。中新社

高永文：本港無進口相關批次



■食物及衛生局局長高永文

香港文匯報訊(記者 陳錦燕) 全球最大乳製品出口商，新西蘭恒天然集團發現，用作生產嬰幼兒配方奶粉及運動飲料的原料濃縮乳清蛋白，受致命肉毒桿菌毒素污染。香港特區政府食物及衛生局局長高永文指出，肉毒桿菌的毒素是很危險的物質，會令人肌肉癱瘓，甚至可能有生命危險。他非常緊張事件，又重申根據食物安全中心資料，本港無進口該批受影響的奶類產品。

不過，由於受污染的是原材料，會製造不同產品，高永文強調，食安中心會繼續留意事態，與入口商聯絡，共同跟進事件。「因這些產品會透過不同的形式進入不同的其他產品中，即是一些原料產品，所以我們一定要再繼續跟蹤下去，確保不會透過作為原料入了其他產品來了香港。」

他續說，幸好進口的產品是有批次的，食安中心可透過跟蹤機制去跟蹤產品的分布，確保受影響的奶製品原料不會以其他產品形式流入香港。

可口可樂等4進口商回收產品

香港文匯報訊 據中新社報道，針對所進口的新西蘭恒天然乳品受肉毒桿菌污染一事，涉事企業中的上海糖酒集團、可口可樂和娃哈哈公司4日分別作出回應，宣佈對相關產品予以召回，另一家企業多美滋則在3日已宣佈啟動召回程序。

上海市糖業煙酒(集團)有限公司官網4日公告稱，從新西蘭恒天然公司進口的涉質量問題乳清蛋白粉共計4.8噸，相關產品的最終客戶為可口可樂飲料(上海)有限公司。經與可口可樂飲料(上海)有限公司確認，在4.8噸原材料中，25公斤已用於生產個別批次的果汁果粒奶優，其餘4.775噸尚未投入生產，已被安全隔離。目前

可口可樂正在追溯受影響產品的生產和發貨記錄，並予以召回。

娃哈哈：自檢未發現毒素

而娃哈哈集團董事長宗慶後4日表示，娃哈哈對使用該乳清蛋白產品的出廠檢測記錄進行了複查，未發現肉毒毒素，娃哈哈目前已委託國家權威機構，對產品留樣進行肉毒桿菌及肉毒毒素的檢驗，涉事產品召回也已經同步展開。

另一家涉事企業多美滋嬰幼兒食品有限公司在3日已發佈聲明，召回12個批次產品。

多美滋已售420噸毒奶粉

香港文匯報訊 據新華社報道，據上海市質監部門4日傍晚發佈消息稱，由新西蘭恒天然集團受肉毒桿菌污染乳粉製成的多美滋奶粉流入市場達420.188噸。上海質監部門已經全部封存多美滋公司現場涉及問題乳粉的原料及成品，並要求公司立即啟動召回程序，通知其經銷商扣留相關批次產品，並發布聲明。

上海質監部門稱，調查發現多美滋公司採購新西蘭恒天然問題乳粉7批次，共計208.55噸，用於較大嬰兒及幼兒配方乳粉的生產，其中已使用105.45噸，庫存103.1噸。這些原料已製成較大嬰兒配方乳粉成品664.118噸，其中已售420.188噸，庫存243.93噸；幼兒配方乳粉成品62.434噸，尚未售出。

上海質監部門同時要求多美滋公司根據其追溯系統的記錄信息，清查確認，並及時上報處置情況。

據悉，4日下午起，上海多家超市已經開始下架多美滋涉事產品。



■用毒乳品製成的多美滋奶粉已售出420噸。中新社

「國產奶粉不靠譜」

媽媽仍青睞洋品牌

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 受恒天然乳品污染事件影響，中國叫停從新西蘭及澳大利亞進口奶粉。中國最大奶粉進口奶源被叫停，家有小兒的中國媽媽們又該怎樣?記者採訪發現，對國產奶粉已經徹底失望的媽媽們寧願高價購買別的國家的進口奶粉，也不願意轉戰國產奶粉。

一位網名叫「文文」的媽媽直截了當說：「國產奶粉太不靠譜的，讓孩子吃國產奶粉還不如斷掉奶粉，直接吃飯好了。」一位網名叫「仔仔」的媽媽告訴記者：「國外的奶粉即使出事了也是公開的透明的，也能即時叫停，而且這次出事的也只是運輸方面出了問題，並不是奶源出事，國產奶粉實在是傷透了大家的心，都是出事以後消費者才會知道，更可怕。」

奶粉餵養的媽媽們依然堅持不辭辛苦的高價購買洋奶粉，一些奶粉與母乳混合餵養的媽媽們則表示：想盡一切辦法「追奶」，爭取讓寶寶們多食「母乳」。一位網名「一一」的媽媽說，明天開始使勁吃肉，喝下奶茶，保證孩子奶源，盡量減少餵食奶粉。還有奶少的媽媽表示，實在不行就高價購買母乳。

願高價購買其他洋奶粉

進口奶粉被曝出問題，一直對進口奶粉青睞的中國媽媽們是否會回到國產奶粉陣營。記者對一個有五十個媽媽的網



■在新西蘭首都惠靈頓的一家超市，貨架上張貼「可瑞康」1段和金裝版2段嬰幼兒奶粉下架通知。新華社

倡母乳餵養 21貴州媽當街餵奶

香港文匯報訊(記者 路艷寧 綜合報導) 8月1日至7日為「世界母乳餵養周」。21名貴州媽媽在貴陽市大劇院門口的階梯上席地而坐，解開胸衣淡定餵奶，有些大方地面對媒體鏡頭，有些稍稍側身遮擋稍顯羞澀……8月3日，貴州網友發起以「母乳快閃」為主題的公益活動在貴陽舉行。參加活動的年輕媽媽希望通過此

次活動，呼籲大眾提高對母乳餵養的認知，改善母乳餵養環境。貴陽媽媽李麗雯希望政府多在火車站、機場、公園等公共場所設置母乳室，方便更多媽媽哺乳。而遠嫁台灣的貴州媽媽陳那那表示，台灣一歲以內的配方奶粉廣告是禁播的，而且婦產醫院的醫生也不能向產婦提供奶瓶和奶粉。